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БІБ Л ІОТЕЧНІ УСТАНОВИ США 
ЯК  ЦЕНТРИ  Ж ІНОЧИХ І ГЕНДЕР НИХ ДОСЛІДЖ Е НЬ  
 ТА ГЕН Д ЕР НОЇ ОСВІТИ

 В исв іт лено більш як  30-річну  ро боту унів ерситетс ь ких, нац іо н альних б іб-
лі о течних у станов та б і бліотечних об’єднань  США як цент рів освіти  гр ома дян 
і  це н трів жіно чих та гендер них досліджень в американському суспільстві. 
Акцентується увага на досвіді системної багаторічної роботи бібліотечних 
установ щодо пошуку нових форматів спілкування студентів та викладачів, 
дослідників, наці ле них на спри яння під ви щенню ефек тив ності освіти з Women’s 
studies та жіно чих і ген дер них дос лі джень у цілому. Роз гля нуто біб лі о течні інфор-
ма ційні бази для про ве дення жіно чих та ген дер них дос лі джень і ство рені біб лі о-
те ка рями ефек тивні сис теми наві га ції у роз га лу же них біб лі о теч них фондах.
Клю чові слова: ген дер, біб лі о течні уста нови, інфор ма ційно-ко му ні ка тивна 

діяль ність біб лі о тек, жіночі та ген дерні дос лі дження.

Ген дерна рів ність займає центральне місце в сис темі прав людини 
та серед цін нос тей Орга ні за ції Об’єд на них Націй (ООН) і Євро пейсь кого 
спів то ва риства. Ген дерна нерів ність обґрун то ву ється такими при чи-
нами як релі гія, сте ре о типи, ген дерні уста новки. Досяг нення ген дер ної 
рів ності визна чено ООН однією з гло баль них цілей ста лого роз витку 
до 2030 року і зазна чено, що при пи нення всіх форм дис кри мі на ції щодо 
жінок і дів ча ток є не лише базо вим пра вом людини, воно також має 
вирі шальне зна чення для при ско рення ста лого роз витку. Неод но ра зово 
було дове дено, що роз ши рення прав і мож ли вос тей жінок і дів ча ток 
справ ляє сут тє вий пози тив ний вплив у всіх сфе рах і сприяє еко но міч ному 
зрос танню та роз витку. ПРО ОН кон с та тує: про су вання ген дер ної рів ності 
та роз ши рення прав і мож ли вос тей жінок є невід’єм ною час ти ною 
під ходу до про грам роз витку, що ґрун ту ється на пра вах людини. 
Ці зусилля вклю ча ють від сто ю вання прав жінок і дів чат, ефек тивне реа гу-
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вання на випадки дис кри мі на ції та боро тьбу з куль турно закріп ле ними 
ролями та сте ре о ти пами, які поро джу ють нерів ність та ігно ру вання прав 
та інте ресів пев них груп [1].

Ген дерна нерів ність – це ідея та ситу а ція, коли жінки та чоло віки 
не є рів ними за пра вами, мож ли вос тями та уяв лен нями про них. Тер мін 
сто су ється неод на ко вого пово дження з людьми чи їхнього сприй мання, 
став лення до них (сек сизм), пов ністю чи част ково спри чи не ного статтю 
чи ген де ром цих людей. Роз умі ючи те, що зміна сві до мості людей 
зазви чай є три ва лим про це сом, вкрай акту аль ним стає при вер нення уваги 
сус піль ства до про блеми ген дер ної нерів ності та подання інфор ма ції, 
що має на меті про і люст ру вати про блему, а не при хо вати її. Ген дерні 
дос лі дження в сучас ному сус піль стві набу ва ють все біль шої акту аль-
ності. Сві това спіль нота вва жає рівні права чоло ві ків і жінок запо ру кою 
ста лого роз витку сус піль ства, тому ця тема не втра чає своєї акту аль ності 
та при вер тає до себе увагу і полі ти ків, і нау ков ців, і пере січ них гро ма дян. 

Якщо поди ви тися на дос від країн, які досягли знач них успі хів на шляху 
до ген дер ної рів ності, ціка вим вигля дає про ана лі зу вати вне сок саме 
біб лі о теч них уста нов у ці важ ливі сус пільні про цеси. Адже зі змі нами 
тра ди цій них сус піль них від но син між різ ними соці аль ними гру пами 
біб лі о теки як кому ні ка тивні центри і вод но час також як центри освіти 
і про світи сус піль ства здійс ню ють знач ний вплив на фор му вання нового 
стилю сус піль ної пове дінки і мис лення, тобто від іг ра ють важ ливу роль 
у фор му ванні й пос ту паль ному роз витку ген дерно рів ного сус піль ства. 
Біб лі о теки запов ню ють наявні інфор ма ційні про га лини якіс ною неу пе-
ре дже ною інфор ма цією, допо ма га ючи сфор му вати нові соці ально кон-
с трук тивні під ходи до пояс нення сус піль них від но син, роз’яс нити ідеї 
та істо ричні пере д у мови як дис кри мі на цій них про це сів, так і фемі нізму 
як руху за рівні права й мож ли вості жінок і чоло ві ків та перс пек тив, 
які надає впро ва дження при нци пів ген дер ної рів ності кож ній людині 
і сус піль ству в цілому.

Зрос та ючу роль біб лі о тек в умо вах роз витку гло баль ної інфор ма ти-
за ції дос лі джу вали В. Горо вий, Т. Гран чак, Ю. Поло вин чак, І. Дави дова, 
О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва. Якщо ж роз гля дати роз ви ток ген дер них дос лі-
джень у віт чиз ня ному нау ко вому прос торі, то ген дерна про бле ма тика 
в укра ї нсь кому сус піль стві висвіт лю ва лась у робо тах І. Жереб кі ної, 
О. Кача но вої, Л. Малес, С. Окса мит ної, та ін. Ген дерні про блеми в ЗМІ 
й рек ламі роз гля да лись у пра цях Н. Лисиці, М. Ско рик, Т. Бурей чак, 
О. Бєлі ко вої та інших. Питання роз робки та впро ва дження ген дер ної 
полі тики про ана лі зо вано в робо тах Г. Дау до вої, В. Дягі лєва, К. Лев ченко. 
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У середині – кінці 90-х років мину лого сто ліття почи на ють активно 
про во ди тися дос лі дження з вивчення Інтер нету й інтер нет-ко му ні ка цій 
у їхньому вза є мо з в’язку з ген дер ним фак то ром. Серед віт чиз ня них 
дос лід ни ків ген дерні про блеми в прос торі інтер нет-ко му ні ка цій та інфор-
ма цій ного сус піль ства, а також роз ви ток тео рії кібер фе мі нізму висвіт лю-
ються в пра цях І. Жереб кі ної, К. Кар пенко, Л. Ком пан це вої, І. Сол да тенко, 
В. Суко ва тої, Т. Мар це нюк та інших. На цей час інтен сивні дос лі дження 
Інтер нету з ген дер них пози цій здійс ню ються О. Арес то вою, Л. Архи по-
вою, Є. Войс кунсь ким, О. Міті ною (соці аль но -де мог ра фічна спе ци фіка 
ауди то рії мережі Інтер нет); О. Арес то вою, Є. Войс кунсь ким, М. Лінд, 
Л. Перрі, І. Вас сер ман, Є. Вей сер (моти ва ційна струк тура інтер нет-ау-
ді то рії); С. Хер рінг, Л. Вінн, Дж. Каца, Х. Міл лер, Р. Мат хера (ген дерні 
особ ли вості пере бігу кому ні ка цій у мережі Інтер нет при вико рис танні 
різ но ма ніт них сер віс них плат форм [чату, форуму, блогу, елект рон ної 
пошти, пер со наль ного сайту, мит тє вого месе джеру, мік роб ло гін гу]). 
Багато дос лід ни ків вивча ють струк туру кому ні ка тив них прак тик і особ ли-
вості функ ці о ну вання мови в мережі Інтер нет (Л. Ком пан цева, О. Мишен-
кова, О. Луто ви нова, Дж. Бей кер, К. Блум, Дж. Браун, А. Брук ман та iн.). 
Знач ний інте рес ста нов лять роботи з ана лізу іден ти фі ка цій них та пре зен-
та цій них прак тик у кіберп рос торі, про це сів фор му вання вір ту аль ної 
ген дер ної іден тич ності, керу вання вра жен ням (мене дж мент вра жень) 
(Л. Ком пан цева, І. Оста пенко, О. Мітіна, А. Пет ренко, Н. Писа ренко, 
Дж. Сулер, Ш. Тьокл). З пози цій ген дер ного під ходу роз гля да ються також 
окремі види соці аль них кому ні ка ції, реа лі зо ва них за допо мо гою Інтер-
нету (полі тичні, освітні, нау кові, орга ні за цій ні) (А. Арнольд, К. Блум 
та ін.). З лінг во куль тур них і фемі ні стсь ких пози цій гли боко вивча ються 
фено мени кібер куль тури (Д. Василь єва, С. Жай во ро нок, І. Жереб кіна, 
О. Кісь, Л. Ком пан цева, В. Суко вата, І. Чика лова, О. Шер ман, Т. Мар це-
нюк). Однак аж до сьо годні бра кує сис тем них і уза галь ню валь них спроб 
соці о ло гіч ної інтерп ре та ції ген дер ної скла до вої інтер нет-ко му ні ка цій [2].

Спе ці аль них соці о ло гіч них дос лі джень з питання ген дер ної куль тури 
в біб лі о те ках неба гато, але є ряд пуб лі ка цій, які зачі па ють окремі аспекти 
цієї про блеми. Ген дерні аспекти ана лізу біб лі о теч ної про фе сії роз гля нуто 
в пра цях С. Поле вик, О. Димит рова, Ю. Пота ні ної, Н. Валі ул лі ної, 
Л. Коленко, І. Коно но вої, М. Рас са ді ної, І. Стріл ко вої, О. Цвєт ко вої, 
О. Чер ни шо вої. Про блеми фемі ні за ції біб лі о тек вивчені Л. Соло ненко, 
Т. Сабу ро вої, О. Яст ре бо вої [3].

Ство рення широко роз ви не ної сис теми ген дер них дос лі джень 
і ген дер ної освіти можна роз гля дати як час тину іде о ло гії досяг нення 
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ген дер ної рів ності і подо лання нега тив них ген дер них сте ре о ти пів. Напри-
клад, у США ген дерна освіта є важ ли вим ком по нен том уні вер си тетсь ких 
про грам, до ство рення і функ ці о ну вання якої активно долу ча ються біб лі-
о теки, які ста ють важ ли вою скла до вою навчаль ного і дос лід ниць кого 
про цесу. Зок рема, аме ри канські біб лі о теки вже понад 30 років сис темно 
пра цю ють у цьому напрямі. Біб лі о течні уста нови зна хо дять нові фор мати 
спіл ку вання сту ден тів та викла да чів, дос лід ни ків, що сприяє під ви щенню 
ефек тив ності жіно чих і ген дер них дос лі джень у цілому. Біб лі о теки 
ство рю ють від по відні біб лі о течні інфор ма ційні бази для про ве дення 
дос лі джень і про по ну ють ефек тивні сис теми наві га ції у роз га лу же них 
біб лі о теч них фон дах. Оскільки тема ген дер них та жіно чих дос лі джень 
є досить спе ци фіч ною і від різ ня ється тим, що пот рібні корис ту ва чам 
мате рі али є у всіх колек ціях біб лі о тек, біб лі о теки ство рю ють окремі 
під роз діли, із спе ці ально роз роб ле ними мето ди ками допо моги корис ту-
ва чам у під борі пот ріб ної їм інфор ма ції.

Ак ту аль ність теми дос лі дження обу мов лена необ хід ністю ана лізу 
пози тив ного дос віду участі зару біж них біб лі о тек у роз в’я занні ген дер ної 
про блеми та мож ли вості його засто су вання у віт чиз ня них реа ліях, 
оскільки ген дерне питання ста но вить один з най важ ли ві ших аспек тів 
соці аль ного і куль тур ного життя сус піль ства, є важ ли вим показ ни ком 
його циві лі зо ва ності.

Ме тою цієї статті є ана ліз форм роботи біб лі о теч них уста нов 
як актив них учасників про цесу фор му вання ген дерно толе рант ного 
сус піль ства, актив них учас ни ків осві т нього про цесу та нау ко вих дос лі-
джень з Women’s studies.

По ка зо вим при кла дом ефек тив ної діяль ності у сфері під ви щення 
ген дер ної куль тури є Аме ри канська біб лі о течна асо ці а ція (American 
Library Association, ALA), яка ство рила Сек цію «Жінки і ген дерні дос лі-
джен ня» (The Women & Gender Studies Section, WGSS) (далі – Сек ція) для 
обго во рення, про су вання і під тримки колек цій і пос луг з вивчення жінок 
в ака де міч них та нау ко вих біб лі о те ках. Сек ція жіно чих дос лі джень була 
ство рена в 1987 р. У 2011 р. ця сек ція змі нила назву на Сек цію жіно чих 
і ген дер них дос лі джень [4].

За вдан нями Сек ції є: популя ри за ція колек ції з жіно чих та ген дер них 
дос лі джень та пос луг в ака де міч них та нау ково-дос лід них біб лі о те ках; 
про ве дення роз робки навчаль них ресур сів у пар т нерстві з викла-
да чами та забез пе чення дос тупу до інфор ма ції з під тримки жіно чих 
та ген дер них дос лі джень; спри яння роз витку об’єд на них колек цій 
з жіно чих та ґен дер них дос лі джень та забез пе чення дос тупу корис ту ва чів 
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до їхніх мате рі а лів; спри яння спів праці жінок та біб лі о те ка рів із жіно чих 
та ген дер них дос лі джень, нау ков ців, сту ден тів та видав ців; спів праця 
з іншими гру пами ALA для про су вання біб лі о теч ного та інфор ма цій ного 
обслу го ву вання жінок.

Ін те реси і роботу чле нів Сек ції з вивчення жінок і ген дер них 
питань пред став ляє низка комі те тів, серед яких: комі тет з при су-
дження пре мій (займа ється від бо ром кан ди да тів, виби рає пере мож ців 
і наго ро джує пре мі ями за кар’єрні досяг нення в галузі біб лі о те коз-
навства з жіно чих та ген дер них дос лі джень); комі тет з ком плек ту-
вання колек цій (розг ля дає про блеми, пов’я зані з напов нен ням колек цій 
з жіно чих і ген дер них дос лі джень: він визна чає і оці нює наяв ність 
та пов ноту охоп лення від по від них інфор ма цій них ресур сів у всіх 
фор мах, вклю ча ючи, крім іншого, довід кові інстру менти, бази даних, 
онлайн-іс то ричні колек ції й інші дос лід ницькі ресур си); комі тет пла ну-
вання про грам кон фе рен цій (пла нує, здійс нює і оці нює про грами Сек ції 
з вивчення жінок і ген дер них питань для про ве дення щоріч ної кон фе-
рен ції та коор ди нує участь Сек ції в спіль них про гра мах біб лі о теч них 
груп); комі тет з навчання (пра цює над під ви щен ням нави чок біб лі о теч них 
пра ців ни ків, які займа ються нау ко вою та дос лід ниць кою діяль ністю, 
ефек тивно обслу го ву вати сту ден тів, викла да чів та інших корис ту ва чів, 
які цікав ляться жіно чими дос лі джен нями і суміж ними дис цип лі на ми); 
комі тет з пуб лі ка цій і кому ні ка цій (займа ється кон суль ту ван ням, під го-
тов кою і роз по всю джен ням пуб лі ка цій Сек ції; від по ві дає за різні форми 
кому ні ка тив ної діяль ності Сек ції, вклю ча ючи видання поши рення інфор-
ма цій ного бюле теня Сек ції, ведення веб сайту Сек ції та додат ків для 
соці аль них мереж (блоги, вікі, под касти, тві тер, фейс бук тощо) і спи сок 
роз силки Сек ції); дос лід ниць кий комі тет (визна чає напрями необ хід них 
дос лі джень, зао хо чує спів працю в галузі дос лі джень, сприяє набуттю 
нави чок, пов’я за них з дос лі джен нями та пуб лі ка цією резуль та тів, а також 
сприяє обіз на ності про існу ючі й поточні дос лі дження, пов’я зані або 
дотич них до біб лі о теч ної справи і ресур сів, при свя че них вивченню 
жінок).

Біб лі о тека Кон гресу США при ді ляє багато уваги фор му ванню колек цій 
мате рі а лів з жіно чих та ген дер них дос лі джень, ство рю ючи уні кальні 
ресурси для дос лід ни ків.

Біб лі о тека Кон гресу (англ. Library of Congress, LOC) – наці о нальна 
біб лі о тека Спо лу че них Шта тів Аме рики та дос лід ниць кий під роз діл 
Кон гресу США – є най біль шим за пло щею кни гос хо ви щем та однією 
з най важ ли ві ших біб лі о тек світу [5]. 
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Біб лі о тека Кон гресу зби рає мате рі али з жіно чих та ген дер них дос лі-
джень у всіх фор ма тах, всіма мовами та за всі пері оди часу, які дос лі-
джу ють куль турні конс трук ції статі за кла сом, віком та расо вою належ-
ністю. Ресурси охоп лю ють широ кий спектр тем, вклю ча ючи твори, 
пов’я зані з жін ками або про них, виді ля ючи те, як життя жінок від різ-
ня ється від чоло ві чого та чоло ві чого від жіно чого, а також фемі ніс тичну 
кри тику тем, що не сто су ються жінок. Мате рі али біб лі о теки можуть 
бути вико рис тані для дос лі дження дос віду будь-якого аспекту осо бис-
тості чи колек тиву жінок [6]. Оскільки дос лі дження Women’s studies 
має між дис цип лі нар ний харак тер, біб лі о тека не може визна чити точну 
кіль кість поси лань на мате рі али, що сто су ються жінок. Мате рі али для 
жіно чих та ген дер них дос лі джень можна знайти в кож ній кате го рії, 
у кож ному фор маті, на всіх мовах та за всі пері оди часу. Майже будь-який 
пред мет може вивча тися в силу вклю чення до нього або виклю чення 
жінок. Пошук в онлайн-ка та лозі за кла си фі ка цією, пред ме том та роком 
висвіт лює теми сім’ї, статі та сек су аль ності, міс тить майже 100 тис. назв, 
але багато з них це роботи зосе ре джені на чоло ві ках. У класі HQ бли зько 
29 тис. запи сів про фемі нізм (HQ1100-HQ2044); 16 тис. про сек су альне 
життя (HQ12-HQ472) і понад 50 тис. про сімейне, шлюб та дім (HQ503-
HQ1058).

Більше 150 тис. книж ко вих та серій них запи сів від обра жа ються в ком-
 п’ю те ри зо ва них ката ло гах біб лі о теки під тер мі нами «жін ки» або «жін ка». 
Однак ця цифра не вклю чає біль шість із 70 тис. запи сів про дів чат, 
понад 600 книг та пері о дич них видань про лес бі я нок, 760 про богинь 
чи біль шість рома нів чи біог ра фіч них тво рів (багато тисяч) жінок або про 
них. Існує бли зько 3000 книг спе ці ально про афро а ме ри кансь ких жінок. 
Біб лі о тека вмі щує майже 1000 най мену вань з питань жінок та ісламу. 
Є понад 18 тис. книг про мед сес тер, в інтер нет-ка та лозі пред став лено 
понад 500 книг про жінок та спорт, не раху ючи книги з окре мих видів 
спорту (майже 100 про жінок та бас кет бол; 91 про жінок та фут бол) або 
про окре мих спорт сме нів.

Дос лід ницька група біб лі о тек у 1995 р. оці нила висо кий і все біч ний 
рівень біб лі о теч них колек цій Біб лі о теки Кон гресу для жіно чих дос лі-
джень майже в кож ній пред мет ній галузі, і ці рівні колек ці о ну вання 
зали ша лися одна ково висо кими в наступні роки.

У колек ціях дру ко ва них мате рі а лів корис ту вачі мають дос туп до понад 
30 млн книг і пов’я за них за тема ти кою пері о дич них видань. Окрім 
вели кої кіль кості книг, біб лі о тека надає додат кові дже рела для будь-якої 
пошу ко вої теми. Напри клад, корис ту вач, який вивчає жінок-на у ков ців 
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XIX ст. в Пів ніч ній Каро ліні, може знайти мате рі али про те, якою була 
наука, освіта та релі гія того пері оду. Корис ту вач також може знайти 
інфор ма цію про сім’ї та міс цеві істо рії, дані пере пису, інфор ма цію про 
клуби та під при ємства в регі оні та детальну інфор ма цію про повсяк-
денне життя, напри клад одяг, про дукти хар чу вання та житло. Додат кові 
мате рі али будуть знай дені в руко пи сах, гра вю рах і фотог ра фіях, колек-
ціях карт.

Ве ликі наклади жур на лів є ще однією важ ли вою пере ва гою біб лі о теки. 
Стилі одягу, хар чові звички, реко мен да ції з охо рони здо ро в’я, шлюбні 
обряди, дос туп до освіти, біз нес-по чи нання – всі ці теми (і будь-які 
інші) можуть бути вивчені для кож ної кра їни в кожен період часу. І знову 
дру ко вані мате рі али будуть допов нені уні каль ними додат ками зі спе ці-
аль них колек цій. Жодна інша біб лі о течна колек ція не має такої гли бини 
та широти охоп лення пред мет ної галузі як у Біб лі о теці Конгресу.

Про тя гом остан ніх 10 років біб лі о тека під пи са лася на без ліч баз даних, 
що значно збіль шу ють потен ці аль ний спектр дос лі джень для жіно чих 
навчаль них тем. Деякі бази даних орі єн то вані саме на жінок (напри клад, 
сучасні жіночі питання, жіноча істо рія Гер ріт сена, листи жінок Пів ніч ної 
Аме рики та Щоден ники, Жінки та соці альні рухи в США, Між на родні 
дос лі дження жінок та GenderWatch). Нато мість інші загальні бази даних, 
такі як пов но текс тові онлайн-книги, газети (регі о нальні, наці о нальні 
та між на род ні), дисер та ції та колек ції жур на лів про во дять пошук для 
широ кого спектра тем дос лі джень, які не могли бути зроб лені 20 років 
тому і дуже допов нили колек ції в інших фор ма тах. Дода вання між на-
род них баз даних сут тєво роз ши рило дос лід ницькі мож ли вості біб лі-
о теки. 

Аме ри канська пам’ять міс тить чудові ресурси для вивчення руху 
за виборче право, а також істот ний мате ріал про інші аспекти життя жінок, 
вклю ча ючи полі тичну актив ність, імміг ра цію, працю та повсяк денне 
життя. Аме ри кансь кий сайт пам’яті American Women надає від мін ний 
вхід до бага то фор мат них колек цій біб лі о теки з істо рії та куль тури аме ри-
кансь ких жінок.

Вебт ранс ля ції подій у біб лі о теці та Наці о наль ному фес ти валі книг 
допов ню ють колек ції в інші фор ма тах. Нові дже рела дода ються часто. 
Кіль кість мате рі а лів, дос туп них у всіх фор ма тах для про ве дення жіно чих 
дос лі джень, і особ ливо в жіно чій істо рії, сут тєво усклад нює вибір 
пред мет ної галузі. Біб лі о тека має велику кіль кість пері о дич них видань, 
вклю ча ючи великі наклади аме ри кансь ких та євро пейсь ких жіно чих 
жур на лів та газет XIX ст., старі ката логи коле джів та пуб лі ка ції таких 
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жіно чих орга ні за цій як Ліга жінок-ви бор ців та Жіночі това риства проти 
рабства.

Че рез між на родні фонди Юри дич ної біб лі о теки можна про сте жити 
пра во вий ста тус про тя гом часу жінок у всіх кра ї нах світу. Пуб лі ка ції 
аме ри кансь ких і закор дон них уря дів та між на род них орга ні за цій, таких 
як Орга ні за ція Об’єд на них Націй, можуть бути вико рис тані для від сте-
ження соці аль них і полі тич них реформ та еко но міч них і демо гра фіч них 
змін, що сто су ються жінок. Біб лі о тека також має понад 17 тис. док торсь ких 
дисер та цій про жінок чи дівчат.

Ре сурси біб лі о теки для вивчення жіно чих ролей у соці ально-по-
лі тич ній реформі рухів ХІХ–ХХ ст. не мають собі рів них. Напри клад, 
щоден ники та записки Сью зан Б. Ентоні, біб лі о тека Керрі Чап ман Кетт, 
фотог ра фії та фільм про парад щодо вибор чих прав 1913 року, доку менти 
жінок суд дів Вер хов ного суду та Чле нів Кон гресу, багато фотог ра фій 
вибор чих збо рів, анти ви бор чих муль т філь мів тощо.

Сотні інших спе ці аль них колек цій збіль шу ють здат ність біб лі о теки 
обслу го ву вати своїх корис ту ва чів. Ці колек ції вклю ча ють фотог ра фії, 
карти, стрічки радіо-ток-шоу, пар ти тури та пісні та багато аме ри кансь ких 
худож ніх філь мів та теле пе ре дач. 

Вод но час біб лі о тека зазна чає, що оскільки пуб лі ка ції жіно чих орга ні-
за цій часто були корот кими, вихо дили нере гу лярно, були над ру ко вані 
на папері низь кої якості або мали обме жене роз по всю дження, Біб лі о тека 
Кон гресу не міс тить багато таких видань, а особ ливо бра кує бюле те нів 
жіно чих орга ні за цій. Регі о нальні видання жіно чих груп зага лом 
не дода ються до колек цій біб лі о теки, але оскільки багато жіно чих 
захо дів про во дяться на міс це вому рівні, вели кий масив цін них для дос лі-
дження мате рі а лів було про пу щено. Їх збе ре ження, вклю ча ючи твори, 
такі як істо рії міс це вих жіно чих орга ні за цій, зали шили міс це вим біб -
лі о те кам. В останні кілька деся ти літь спо сте рі га ється значне зрос тання 
кіль кості іно зем них жіно чих орга ні за цій, а також кіль кості книг, пері о-
дич них видань та веб сай тів, вида них жін ками та про них в інших кра ї нах. 
Це швидке зрос тання за час змен шення бюдже тів усклад нило для біб лі-
о теки при дбання цих нових мате рі а лів на тому ж рівні, що і раніше. 
Все час тіше колек ції руко пи сів та тиражі ста рих пері о дич них видань 
ста ють дос туп ними на мік ро фор мах або в базах даних під пи сок. Біб лі-
о тека ці колек ції і бази даних не при дбала в пов ному обсязі, хоча вона 
у своїх фон дах має значні колекції.

За зви чай, пошук інфор ма цій них дже рел та мате рі а лів, що ста нов лять 
інте рес для вивчення жінок і жіно чих про блем, є склад ним завдан-
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ням, тому що вони роз ки дані по всіх колек ціях біб лі о тек. Адже жіночі 
та ген дерні дос лі дження (Women’s studies) – це між дис цип лі нарна галузь, 
яка вивчає істо рич ний та сучас ний ста тус і стан жінок на сві то вому рівні, 
у кон к рет ному сус піль стві або куль тур ній тра ди ції в пев ний істо рич ний 
час, у рам ках якого роз гля да ється жіно чий жит тє вий дос від у сис темі 
соці аль ної і куль тур ної дійс ності. Тому при дос лі дженні біб лі о теч них 
фон дів дуже важ ливо керу ва тися про ду ма ною «стра те гією пошу ку», 
орга ні зо ва ним пла ном для вияв лення й отри мання необ хід ної дос лід нику 
інфор ма ції. Саме тому в біб лі о те ках ство рено спе ці альні під роз діли, 
сек ції, спів ро біт ники яких допо ма га ють дос лід ни кам опти мально 
побу ду вати пошук.

Так, Уні вер си тет штату Нью-Йорк в Олбані (також від омий як University 
at Albany або SUNY Albany) [7] про по нує керу ва тися стра те гією, запро по-
но ва ною однією з визна них фахів ців біб лі о теч ної справи у сфері жіно чих 
дос лі джень, про фе со ром, авто ром бага тьох ста тей і спе ці аль них випус ків 
жур на лів щодо ген дер них питань в інфор ма цій них запи тах та пос лу гах 
Сью зан Сирінг. Вона запро по ну вала чіткі етапи сис те ма тич ного під ходу 
до дос лі дження біб лі о теч них фон дів. Ско ро чено стра те гія пошуку 
вигля дає таким чином [8].

Перш за все дос лід нику реко мен ду ється виб рати свою тему, вико рис-
то ву ючи огляди тем, слов ники, енцик ло пе дії, ано то вані біб лі ог ра фії. 
Для пошуку ста тей та інших мате рі а лів з дос лі джу ва ної теми, як в Уні вер-
си теті в Олбані, так і в інших біб лі о те ках (з вико рис тан ням між біб лі о-
теч ного або не мен та), реко мен ду ються вико рис то ву вати онлайн-ка та лог, 
рефе рати в дру ко ва ному вигляді та на CD–ROM, спи сок вико рис та них 
дже рел. Далі Сью зан Сирінг реко мен дує вико нати пошук, знайти від по-
відні статті. Оці нити та уза галь нити літе ра туру. 

Далі вона огля дає види наяв них у біб лі о теці мате рі а лів для під тримки 
дос лі джень. Це: дру ко вані мате рі али (книги, моног ра фії, збір ники, пері о-
дичні видання, довід кова літе ра тура, доку менти уряду США; пері о дичні 
видання, час тина з яких пред став лена в дру ко ва ному вигляді, а деякі – 
на мік ро фор мах; онлайн-ма те рі а ли); мік ро форми; руко писи і архівні 
мате рі али; інші недру ко вані мате рі али, такі як відео, ком пакт-диски, 
муль ти ме діа тощо.

Сью зан Сирінг пояс нює як буду вати пошук мате рі а лів у разі вико рис-
тання. Спо чатку вона реко мен дує звер ну тися до ката логу біб лі о теки (для 
книг, пері о дич них видань, мік ро форм, руко пи сів) або онлай но вого 
ката логу, який також дос туп ний через веб сайт уні вер си тетсь ких біб лі о-
 тек (www.albany.edu/library/). Вона пояс нює як краще вико рис то ву вати 
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пред метні заго ловки [в біб лі о теці вико рис то ву ються пред метні руб рики 
Біб лі о теки Кон гресу (LCSH)] – деякі заго ловки, що ста нов лять інте рес 
для жіно чих дос лі джень – це заго ловки, що почи на ються зі слова 
«жін ки», такі як «жінки спорт сме ни» або «жіночі пра ва», або (для більш 
дав ніх мате рі а лів) «жін ка». Для етніч них груп – afro-american women; 
«жін ки», «мусуль ма ни»; «індійці Пів ніч ної Аме рики – жін ки». Також 
інші акту альні руб рики, такі як: «аборт»; «під літки мате рі»; «рівна оплата 
за рівну вар тість»; «фемі нізм»; «суро гатні мате рі». А також пояс нює 
як корис ту ва тися сис те мою кла си фі ка ції біб лі о теки.

У разі, якщо дос лід ник виби рає мате рі али для своєї теми з пері о-
дич них видань, Сью зан Сирінг звер тає увагу на наявні покаж чики 
й ано та ції ста тей у пері о дич них видан нях за обра ною тема ти кою, а часто 
й за авто рами. Наво дить клю чові елект ронні ресурси для жіно чих дос лі-
джень. Звер тає увагу на дос туп ність для дос лід ника авто ре фе ра тів дисер-
та цій з понад 400 аме ри кансь ких і канадсь ких уста нов; есе та загаль ного 
літе ра тур ного покаж чика; тез ста тей та книг анг лійсь кою мовою (основна 
увага при ді ля ється соці аль ним нау кам, авторсь кий та пред мет ний 
покаж чики забез пе чу ють дос туп до ста тей); інтер нет-баз даних (багато 
покаж чи ків та рефе ра тів дос тупні в Інтер неті, а також у біб лі о теці. Інші, 
вклю ча ючи пов но текс тові бази даних, дос тупні лише в Інтер не ті); веб ре-
сур сів (сто рінка інтер нет-ре сур сів «Жіночі дос лі джен ня» про по нує шлях 
до клю чо вих сай тів у про грамі «Жіночі дос лі джен ня») та між біб лі о-
теч ного або не менту.

Біб лі о те кар також пояс нює особ ли вості вико рис тання уря до вих 
доку мен тів США. Крім того, вона наво дить посіб ники, які допо мо жуть 
дос лід нику орга ні зу вати його роботу і міс тять пере ліки біб лі ог ра фіч них 
та інших видів біб лі о теч них ресур сів, а також пояс ню ють спе ци фіку 
вико рис тання біб лі о теки для дос лі джень у галузі Women’s studies. 

Ці ка вий при клад біб лі о теч ного супро воду жіно чих дос лі джень 
демон струє Уні вер си тет Віс кон син-Ме ді сон (англ. University of Wis-
consin-Madison, University of Wisconsin, Wisconsin або міс цеві назви 
англ. UW-Madison, Madison), який є одним з най кра щих уні вер си те тів 
Спо лу че них Шта тів Аме рики. Тут у 1974 р. з метою забез пе чення 
біб лі о теч ного обслу го ву вання дос лі джень з Women’s studies ство рено 
офіс біб лі о те каря з вивчення жінок [9]. Іні ці а то рами новов ве дення 
висту пили робоча група UW з вивчення жінок і комі тет Асо ці а ції 
жінок-вик ла да чів UW-Madison). Біб лі о те кар на цій уні каль ній посаді 
обслу го ву вав усі кам пуси уні вер си тетсь кої сис теми у визна ченні ресур-
сів, ство ренні біб лі о теч них колек цій і над анні допо моги в роз робці 
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навчаль них про грам. Для уточ нення місії та мети такого біб лі о теч ного 
офісу в 1976 р. була про ве дена кон фе рен ція «Роз ви ток ресур сів для 
жіно чих дос лі джень», у якій взяли участь 150 викла да чів, біб лі о те ка рів, 
адмі ніст ра то рів та сту ден тів. Учас ники обмі ня лися біб лі ог ра фі ями 
навчаль них мате рі а лів і обго во рили вико рис тання між біб лі о теч ного 
або не мента та інших сис тем дос тупу до інфор ма ції для полег шення 
обміну ресур сами і знан нями в рам ках всієї системи.

Ство рення посади біб лі о те каря з вивчення жінок від бу ва лося одно час-
но зі ство рен ням, під трим кою і роз вит ком про грам навчання жінок у всій 
сис темі. Це зро било біб лі о те каря з вивчення жінок невід’єм ною час ти ною 
про грам сис тем них дос лі джень і асо ці а ції адмі ніст ра то рів жіно чих 
дос лі джень, яка стала Кон сор ці у мом сис тем них жіно чих дос лі джень. 
Ці тра ди ції сфор му вали міцну основу, на якій виросли багато пар т нерсь ких 
та нова торсь ких ідей. Зго дом Бюро біб лі о те каря керу вало роз вит ком 
жіно чого навчання та біб лі о теч ної справи по всій країні.

Сьо годні біб лі о теч ний Офіс з ген дер них та жіно чих дос лі джень 
пуб лі кує один дру ко ва ний жур нал, дос туп ний за перед пла тою, онлай-
нову колек цію зміс тів для жур на лів і жур на лів, бази даних, біб лі ог ра фії 
та окремі книги.

На сайті Офісу біб лі о те каря з ген дер них та жіно чих дос лі джень 
читач знайде без ліч ресур сів для дос лі джень ген дер них і жіно чих 
про блем (GWS) і дос лі джень LGBTQ. На веб сайті ви можете знайти 
про по но вані бази даних, поси лання на керів ництва з дос лі джень і про єкт 
«Основні кни ги», а також циф рову біб лі о теку знань про жінок (WKDL), 
роз ши рю ється збірка онлайн-ре сур сів. 

Крім того, Офіс біб лі о те каря з ген дер них та жіно чих дос лі джень 
пуб лі кує фемі ні стські пері о дичні видання: поточ ний спи сок змісту (те, 
що було недавно опуб лі ко вано в більш ніж 150 фемі ні стсь ких / ген дер них 
пері о дич них видан нях); нові книги про жінок, ген дер і фемі нізм (біб лі ог-
ра фія інфор ма ції про книги; багато цитати також є в базі даних Women 
Studies International); ресурси для ген дер них і жіно чих дос лі джень: 
фемі ні стсь кий огляд (також у GenderWatch). Офіс також надає біб лі ог-
ра фії з ген дер них та жіно чих дос лі джень.

По чи на ючи зі свого засну вання в 1977 р., біб лі о те кар з ген дер них 
та жіно чих дос лі джень кури ру вав цю серію біб лі ог ра фії. Біб лі ог ра фії 
були під го тов лені біб лі о те ка рями, викла да чами жіно чих дос лі джень, 
аспі ран тами в галузі біб лі о течно-ін фор ма цій них дос лі джень, спів ро біт-
ни ками бюро з ген дер них та жіно чих дос лі джень. Перші 37 біб лі ог ра фій 
охоп лю вали період з 1977 по 1984 р.; дру гий набір із 43 біб лі ог ра фій був 
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ство ре ний у період між 1985 і 2000 р. Усі біб лі ог ра фії було про ну ме-
ро вано й пере ра хо вано в зво рот ному порядку.

Ба гато біб лі о тек прес тиж них аме ри кансь ких уні вер си те тів, таких 
як Уні вер си тет штату Кент, Мічи гансь кий уні вер си тет та Калі фор-
нійсь кий уні вер си тет у Берклі над ають в онлайн-дос тупі свої бази даних 
з жіно чих та ген дер них дос лі джень.

Біб лі о тека Уні вер си тету штату Кент (вва жа ється одним із про від них 
дер жав них дос лід ниць ких уні вер си те тів у Спо лу че них Шта тах) – має 
свою колек цію з жіно чих дос лі джень [10].

Ма те рі али колек ції згру по вано за руб ри ками: стать і спіл ку вання; жіноча 
літе ра тура; зміна ролей чоло віка й жінки;  людська сек су альність; жіноче 
здо ро в’я;  жінки в зло чин ності і пра во суддя;  до звілля і куль ту ра; іс то-
ричні перс пек тиви чор нош кі рих жінок;  жінки в спорті; жінки в філо со-
фії;  теми сексу і статі;  жінки і полі тика;  роз ви ток і зміна ген дер них ролей 
та іден тич ності. 

Ко лек ція міс тить мате рі али з фемі ні стсь кої тео рії і фемі нізму. Women’s 
studies зби рає окремі мате рі али, при свя чені фемі нізму й дос віду жінок 
у пред мет них галу зях аме ри кансь кої та анг лійсь кої літе ра тури і літе ра-
тур ної кри тики; закону, зло чин ності і полі ції; філо со фії; істо рії; освіти; 
соці а лізму; пра цев лаш ту ванні тощо. Пере важна біль шість таких робіт, 
при свя че них дос віду жінок у кон к рет них пред мет них облас тях, зби ра-
ються від по від ним від ді лом для кож ної пред мет ної області. Як пра вило, 
біль шість зіб ра них мате рі а лів є поточ ними мате рі а лами анг лійсь кою 
мовою. Біб лі о тека надає дос туп до бази даних «Сучасні жіночі про бле-
ми», а також до пері о дич них видань, при свя че них жіно чим дос лі джен ням 
або фемі нізму, які збе рі га ються в Центрі елект рон них журналів.

Біб лі о тека Мічи гансь кого уні вер си тету [11] надає Базу даних 
з ген дер них дос лі джень, яка охоп лює весь спектр питань, пов’я за них 
з ген дер ною про бле ма ти кою, в ака де міч них колах та за їх межами. 
Доку менти вклю ча ють про фе сійні жур нали, мате рі али кон фе рен цій, 
книги, глави книг, уря дові допо віді, дис ку сійні та робочі доку менти, тези 
і дисер та ції та інші джерела.

Є пов но текс това база даних 140 між на род них пуб лі ка цій, при свя че них 
жіно чим і ген дер ним питан ням, вклю ча ючи нау кові жур нали, жур нали 
і газети, а також звіти, бро шури, доку менти і мате рі али кон фе рен цій. База 
даних охоп лює останні досяг нення у сфері фемі ні стсь ких дос лі джень 
у галузі соці о ло гії, істо рії, полі то ло гії та еко но міки, дер жав ної полі тики, 
між на род них від но син, мис тецтва і гума ні тар них наук, біз несу та освіти. 
Дже рела міс тять: жур нали, газети, інфор ма ційні бюле тені, бюле тені, 
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книги, глави з книг, мате рі али нау ко вих праць, допо віді, дисер та ції, 
дос лі дження НУО, веб сайти і веб до ку менти.

Біб лі о тека Калі фор нійсь кого уні вер си тету в Берклі (англ. The University 
of California, Berkeley), який вва жа ється кра щим дер жав ним уні вер си те том 
сві ту, – під го ту вала ано то ва ний тема тич ний ката лог Librarians’ Index to the 
Internet [12]. The Index стар ту вав у 1990 р. з файлу з довід ко вої інфор ма ції, 
під го тов ле ної біб лі о те ка рем Carole Leita. У 1993 р. він став під три му-
ва тися гру пою калі фор нійсь ких біб лі о те ка рів і нази вався Berkeley Public 
Library Index to the Internet, а в 1997 р. про єкт пере ї хав на сайт Berkeley 
SunSITE вже як Індекс біб лі о те ка рів до мережі Інтер нет (Librarians ’Index 
to the Internet). Ціка вий жіно чий роз діл з поси лан нями на жіночі ресурси.

Важ ли вим дже ре лом інфор ма ції для дос лід ни ків про блем Women’s 
studies є Інфор ма цій ний центр освіт ніх ресур сів ERIC, який під три му-
ється Депар та мен том освіти та Наці о наль ною Осві тянсь кою Біб лі о те кою 
США. Циф рова біб лі о тека ERIC https://ies.ed.gov/ncee/ є най по туж ні шим 
освіт нім ресур сом у світі і міс тить понад 1 300 000 запи сів та поси лань 
на більш ніж 323 тис. пов но текс то вих доку мен тів. Місія ERIC – над ати 
все о сяжну, просту у вико рис танні, дос тупну для пошуку біб лі ог ра фічну 
й пов но текс тову базу даних про дос лі дження та інфор ма цію в галузі 
освіти для викла да чів, дос лід ни ків і широ кого загалу [13].

Ко лек ція ERIC міс тить біб лі ог ра фічні записи (цитати, рефе рати та інші 
від по відні дані) по 1,6 млн пред ме тів, про ін дек со ва них з 1966 р., у тому 
числі: жур нальні, статті, книги, резуль тати дос лі джень, доку менти кон -
фе рен цій, тех нічні звіти, про грамні доку менти та інші мате рі али, пов’я-
зані з освітою. На сьо годні понад 1000 жур на лів про ін дек со вано в ERIC. 
Майже всі ці жур нали про ін дек со вані все бічно – кожна стаття в кож ному 
випуску вклю чена в ERIC. Неве лике число індек су ється вибір ково – для 
індек са ції виби ра ються тільки ті статті, які пов’я зані з осві тою. Крім того, 
автори і видавці дали дозвіл ERIC на від обра ження понад 350 тис. пов но-
текс то вих мате рі а лів без кош товно. Багато з цих мате рі а лів міс тить «сіру 
літе ра ту ру», напри клад доку менти кон фе рен цій і допо віді, але в ERIC 
також є все більше жур наль них ста тей і книг. Біль шість мате рі а лів, 
опуб лі ко ва них у 2004 р. і далі, міс тять поси лання на інші дже рела, у тому 
числі на веб сайти видавців. Без по се ред ній пошук за клю чо вими сло вами 
Women’s Literature, а також Gender and Ethnic Bias in Schools мож ли вий 
за допо мо гою бази даних ERIC DATABASE з цита тами й ано та ці ями 
по дос лід ниць кому мате рі алу у сфері освіти за останні п’ять років.

Тож ана лі зу ючи при клад роботи біб лі о тек США із супро воду жіно чих 
та ген дер них дос лі джень, можна зро бити висно вок про те, що вони 
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вiдiгра ють роль не лише про від них iнфор ма ц i й них і доку мен таль них 
центрів, навчаль них закла дів, але є й ваго мими нау ково-до c л i д ними 
уcта но вами. Бiблiо течнi фонди деяких кни го з б i рень є нац i о наль ним 
і сві то вим над бан ням. Фонди бiблiо тек вра жа ють cво їми кiлькicними 
та якi c ними харак те ри c ти ками. Оcоб ли вим доcяг нен ням аме ри кансь ких 
бiблiо тек є пов нота, гли бина охвату, доc тупнicть та вiдкритicть iнфор ма цiї. 
Біб лі о течні фахівці роз ро били необ хід ний мето до ло гічно-тех но ло гіч ний 
апа рат, який допо ма гає дос лід нику здійс нити якіс ний пошук, оцінку, 
від бір, сис те ма ти за цію, опра цю вання і подальше поши рення нау ко вих 
дос лі джень. Аме ри канські бiблiо те карi, викла дачі і нау ковці пере ко нанi, 
що вiд ефек тив ноcтi дiяль ноcтi бiблiо тек зале жить якicть навчання 
і ефек тив ність нау ко вих дос лі джень, оcк iльки біб лі о течні уста нови 
вiдiгра ють важ ливу роль в iнфор ма ц i й ному забез пе ченнi цих про це cів. 
В унi ве р c и те т cь ких бiблiо те ках CША значну увагу при дi ля ють роз витку 
iнфор ма ц i й ного поте н ц i алу бiблiо теки i забез пе ченню пот реб кори c ту-
вачiв. Cпектр біб лі о теч них поc луг поc т i йно роз ши рю є тьcя та моде р н i зу-
є тьcя вiдпо в i дно до роз витку iнфор ма ц i й них тех но логiй. Фонди біб лі о тек 
ста ють інфор ма цій ним ядром нау ко вого про гресу і сус піль ного роз витку. 
І те, що значна кіль кість мате рі а лів біб лі о тек є оциф ро ва ними, мiкро-
 ф iль мо ва ними та пре д c тав ле ними на мiкро фор мах, сприяє збе ре женню 
куль тур ної cпад щини на нац i о наль ному рiвнi. 

Якщо порів няти стан сучас них укра ї нсь ких біб лі о тек і їхню роль 
у супро воді ген дер ної освіти і нау ко вих дос лі джень з Women’s studies, то, 
оче видно, що віт чиз няні біб лі о течні уста нови хоч і пос тійно вдос ко на-
лю ють форми і методи своєї роботи у цьому напрямі, вони все ще пере бу-
ва ють на почат ко вому етапі роз витку роботи. Крім того, недо статнє 
бюджетне фінан су вання нега тив ним чином поз на ча ється на стані 
як тех ніч ного й про грам ного забез пе чення біб лі о тек, так і ком плек ту вання 
й оциф ру вання їхніх фон дів. Віт чиз няні біб лі о течні уста нови час тіше 
висту па ють як соці альні центри, які у спів праці з орга нами дер жав ної 
влади та гро мадсь кими орга ні за ці ями забез пе чу ють ство рення плат форми 
для інфор ма цій ної, пси хо ло гіч ної і прак тич ної адап та ції та під тримки 
ген дерно враз ли вих верств насе лення. Акту аль ною є про блема орга ні-
за ції дос тупу корис ту ва чів біб лі о тек до ресур сів елект рон ного уря ду-
вання, різ них соці аль них сер ві сів, а також до пред став ни ків дер жав них 
та гро мадсь ких орга ні за цій. Можна спо ді ва тися, що з часом наші біб лі о-
течні уста нови перет во ряться на бага то функ ці о нальні нау кові, інфор ма-
ційно-куль турні, освітні та про світ ницькі центри, які ста нуть час ти ною 
інфор ма цій ної мережі, яка об’єд нує дос лід ни ків, май дан чи ком для 
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обміну та ство рення спіль них про єк тів та дос лі джень у напрямі Woman’s 
studies [14].
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US Library Institutions as Centers for Women’s and Gender Studies and Gender 
Education

This article discusses US universities and national libraries more than 30 years’ 
experience in work as centers for the initiation and education of citizens, as well 
as leading research centers for women and gender studies in American society. Attention 
is focused on the relevance of informing the population as a whole about the principles 
of gender equality, quality information and research on this issue. The main attention 
is paid to the experience of library institutions systematic work in search for new forms 
of cooperation between students and teachers, scientists involved in research in the 
fi eld of female and gender studies. It is noted that thanks to the active cooperation 
between library workers and library resources users in the fi eld of women and women 
and gender studies, libraries have become eff ective participants in the education system 
and scientifi c work in general. The principles of building library information databases 
for the study of women and the gender issue, as well as the eff ective navigation systems 
created by librarians in extensive library collections, are examined. This task is very 
urgent, because often the information researchers require is scattered across all library 
collections. Great progress has been noted in the fi eld of library and information support 
for education and science, in particular, the creation of web portals and library sites, the 
formation of a full-fl edged industry information resource, electronic catalogs, full-text 
databases, electronic gender libraries, as well as cooperation between diff erent libraries. 
Considering the role of American libraries in organizing women’s and gender studies, 
we can conclude that they not only play the role of leading information and document 
centers, training centers, but they themselves become signifi cant research institutions. 
Collections of some libraries are parts of national and world heritage.

Keywords: gender, library institutions, libraries information  and  c ommunication 
acti v it ies, lib rary inf or ma t ion resources ,  sc ientifi c  libra ri e s ,  library d at abase s,  i n for m-
a tion soci e ty .
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